

荣氏家族是以荣宗敬、荣德生和荣毅仁为代表的中国民族资本家族。他们靠实业兴国、护国、荣国，从创业先人荣宗敬、荣德生的“面粉大王”“棉纱大王”称号，到第二代掌门人荣毅仁的“红色资本家”“全国人大常委会副委员长”“国家副主席”等职务，无不显示出荣氏家族代表人士的爱国之心与非凡才干。荣氏家族在中国乃至世界上都留下了一段辉煌的历史。毛泽东曾这样评价：“荣家是中国民族资本家的首户，中国在世界上真正称得上是财团的，就只有他们一家。”

荣宗敬(1873—1935年)，名宗锦，字宗敬，号锦园，荣德生之兄、荣毅仁之伯父，是清末至民国时期的实业家、中国近代著名民族资本家。

荣德生(1875—1952年)，名宗铨，字德生，号乐农氏居士，荣毅仁之父、荣宗敬之胞弟，是中国著名的民族资本家、慈善家、民族实业家，著有《乐农氏纪事》，曾任北洋政府国会议员、国民政府工商部参议等职。

荣宗敬早年经营过钱庄，从1901年起，与荣德生等人先后在无锡、上海、汉口、济南等地创办福新(一至八厂)、茂新(一至四厂)，申新(一至九厂)等面粉、纺织工厂，兄弟两人享有“面粉大王”“棉纱大王”的美誉。荣宗敬去世后，荣德生又带领儿辈一起创办合丰企业公司、天元实业公司、开源机器工程公司，这些企业统称为“荣氏企业”，是近代中国最大的民族资本企业集团。

荣毅仁(1916—2005年)，1937年毕业于上海圣约翰大学历史系，民建成员，中国现代民族工商业者的杰出代表，曾任中华人民共和国副主席，第六、七届全国人大代表，中国人大常委会副委员长，中国政治协商会议第五届全国委员会副主席，中华全国工商业联合会主席，中国国际信托投资公司董事长等职务。

1896年，荣熙泰用自己多年的积蓄，与人合资在上海创办了一个名叫“广生”的钱庄，儿子荣宗敬、荣德生分别担任经理和会计。可是天有不测风云，开业半年，荣熙泰就因操劳过度逝世，临终时嘱咐两个儿子，做生意切忌投机，要坚守踏实、稳健的行事作风。此后，两兄弟一直遵守父亲的遗训，稳妥经营钱庄，从不投机取巧，两年不到，便掘得了人生的第一桶金，这也成为兄弟俩后来创业的基础。

20世纪的第一个年头，荣氏家族事业迈出了其关键性的一步。1900年，兄弟俩联合几人，在无锡西门外的太保墩创办了保兴面粉厂，这是无锡历史上第二家近代企业。

此后，荣氏兄弟又把面粉厂的规模扩大，并从国外购进更加先进的设施，将厂更名为茂新面粉厂。截至1922年，荣氏兄弟已拥有面粉厂14家，产量占当时全国面粉总产量的29%。无锡荣氏兄弟因“面粉大王”的称号而在全国商界声名大噪。

随着面粉厂的成功，荣氏兄弟看到了第二个商机。吃的问题解决后，他们决定再做一局，于是，上海申新纺织厂正式兴办。

此后，短短的16年内，申新通过不断并购、扩产，从1家厂扩大到9家厂，占有全国纱锭总数的20.6%，成为全国闻名的棉纱翘楚，荣氏兄弟因此又被誉为旧中国的“棉纱大王”。

更值得一提的是，1917年，荣宗敬出资40万元，买下上海一家原本由日本商人经营

的纱厂，改名为申新二厂，大大鼓舞了中国商界。

到了20世纪30年代，荣氏家族的产业发展到了巅峰，可以说是当时国内首屈一指的民营实业集团，自此奠定了荣家在中国近代工商业的重要地位。

1937年卢沟桥事变，荣氏家族的大部分人选择了离开，唯独荣德生执意留下。

中华人民共和国成立后，儿子荣毅仁和父亲做了同样的选择——留在大陆，实业救国。

1955年11月1日，全国工商联召开执委会议，荣毅仁赴京参会。毛泽东主席亲自主持召开部分工商业主座谈会，恳切谈心约两个小时。当时正值全国范围内的公私合营高潮前夕，荣毅仁经过一番深思熟虑，决定把自己经营多年的商业帝国上交给国家。在荣毅仁离开企业之前，公司的总资产已经高达507亿人民币，为中国的经济发展作出了巨大贡献。

一次会议上，荣毅仁对毛主席说：“毛主席，希望您能抽出时间到上海去，更希望您到我们厂看看。”1956年1月10日，毛主席到申新九厂视察，还亲切询问公私合营后的情况。毛主席到上海视察不下几十次，但只视察过一家公私合营工厂，就是申新九厂。

当年，陈毅副总理曾称荣毅仁为“红色资本家”，并以上海市前市长的身份助他当选上海副市长。1979年1月17日上午，十一届三中全会闭幕后半个多月，时任全国政协主席的邓小平邀请荣毅仁等五位工商业巨擘座谈，用地道的火锅款待他们，并“点将”荣毅仁。不久，由荣毅仁提议的中国国际信托投资公司正式成立，他亲自出任董事长兼总经理。这位曾经的“少壮派”，在花甲之年重拾“荣老板”的头衔。

上海市文旅局发布的《上海红色文化地图(2021版)》中，普陀区有15处红色文化资源收录在内，其中3处与申新集团所属厂家旧址关系密切，分别是阜丰新面粉厂旧址(沪西战地服务团旧址)、上海总工会第四办事处遗址、申九二二斗争纪念地。这些红色地标的背后是一段段波澜壮阔的工人运动史和包括荣氏家族在内的民族企业创业史、奋斗史。

荣氏企业中的福新二、三、四、八厂及申新二、九厂分别建在普陀区苏州河两岸，其中位于澳门路的申新九厂虽然排行老九，但论及规模，却是中华人民共和国成立前全国最大的私营棉纺织厂，利润也最高。其前身是中国第一家机器棉纺织厂——上海机器织布局。

1878年，在洋务派大臣李鸿章的主导下，上海机器织布局开始筹建，并于1889年正式投产。此后，工厂曾更名华盛、又新、集成、三新等。直到1931年，荣宗敬收购该厂，并将全部机器设备搬迁至沪西澳门路，成立申新九厂。当时的澳门路一带多为日商纱厂，荣氏兄弟选择来此全资创办申新九厂，正是为了展示国人振兴民族实业的决心。

申新二厂于20世纪60年代转型为无线电厂。申新九厂改为上棉二十二厂，1992年恢复原名；2009年初，部分旧址改建成上海纺织博物馆。1955年，福新一、二、三、八厂合并为福新面粉厂，随即公私合营，1956年与阜丰面粉厂合并经营，定名为公私合营阜丰新面粉厂，1966年更名为上海面粉厂。1984年12月，上海面粉公司建立。

孙多森(1867—1919年)，字荫庭，安徽寿州人。清光绪十一年(1885年)中秀才，继为贡生，捐得候补同知官衔。历任上海商务总会协理、直隶(今河北)劝业道等。兄孙多鑫(1865—1906年)，光绪辛卯科举人。光绪二十四年(1898年)，孙氏昆仲在上海莫干山路创办国内华商第一家机制面粉厂——阜丰机器面粉有限公司，该厂是当时远东地区生产设备最好的面粉厂。其自行车牌面粉商标成为国内面粉行业中第一个国货面粉产品商标。孙多森还是中国银行第一任总裁，创办了家族控股的中孚银行等一系列实业。孙多森于民国八年(1919年)病故，终年52岁。兄孙多鑫于光绪三十二年(1906年)病故，终年41岁。

孙多鑫、孙多森兄弟的父亲孙传樾是当朝大学士，母亲为两广总督李瀚章(李鸿章之兄)之女。母亲思想颇为开放，她曾教育两兄弟：“当今欧风东渐，欲

世界大战爆发，面粉工业进入“黄金时期”，内销外销两旺，粉价上涨。

孙多鑫北上不久后病故。光绪三十三年(1907年)，袁世凯又招孙多森北上接任天津官银号总办、启新洋灰公司协理的职务。民国五年(1916年)，在周学熙的支持下，孙多森发起筹办中孚银行股份有限公司，自任总经理。中孚银行是我国第一家特许正式对外发表经营外汇兑的商业银行，也是孙氏家族控股的金融枢纽。

同时，孙多森仍致力发展阜丰面粉厂。民国八年(1919年)他增资70万银两，改组阜丰为股份有限公司。同年7月6日，孙多森病逝于天津，终年52岁。孙多森幼弟孙多钰接任阜丰公司总经理，全面管理阜丰公司。

阜丰厂自民国十一年(1922年)开始采办洋麦，至民国二十五年(1936年)，购进洋麦占总投麦量的60%。阜丰面粉厂还在民国五年至二十五年

## 衣食天下 红色财团

『中国民族资本家的首户』荣氏家族

## 面粉大王 民族骄傲

——上海第一家机制面粉厂创办人孙氏兄弟



■位于莫干山路120号的阜丰面粉厂旧厂房  
(陈泰明 摄)

求子弟不坠家声、重振家业，必须攻习洋文，以求洞晓世界大势，否则断难与人争名于朝，争利于市……”孙氏兄弟遵母所嘱，在父亲孙传樾去世后开始发奋创业。光绪十九年(1893年)，孙多森由寿州迁居扬州姑父处，向其姑父何维健租用盐票，经营食盐运销业务。孙多鑫沉静寡言，学养较高，颇受外祖父李瀚章喜爱。光绪十五年(1889年)，李瀚章出任两广总督，招其为幕僚。光绪二十一年(1895年)，李瀚章病辞职，孙多鑫也束装返里，不久北上扬州，与孙多森共同经营盐业。

孙氏兄弟见开设在上海的德(英)商增裕面粉厂磨粉利润较高，几经考察后，决定在上海筹建面粉厂。光绪二十四年(1898年)，他们筹资20万两，于莫干山路购地80亩，仿美机房图样建造厂房，拟定章程，将工厂定名为“阜丰机器面粉有限公司”，并以2.2万美元购置美国爱立司厂制粉设备一套，其中钢磨16台。同时，二人向商部注册商标为“自行车”牌，申请面粉免税，并由叔祖父孙家鼐面奏慈禧太后，获准“减免厘税，通行全国”。光绪二十六年(1900年)，工厂开业，孙多森任总经理，孙多鑫任协理，管家宁钰亭为厂长，工人46人，职员32人，并以月薪200美元聘用美国技师冯马先生来公司具体操作机器生产和培养面粉加工人才。

第一年，阜丰公司日产面粉2500包(每包22.5斤)，但由于缺少经验，无法与英、美面粉竞争，产品严重积压，亏损达7万多元。公司及时吸取教训，一方面采取厂商一体，到沪宁线、苏北、安徽、山东、河南等产区设立麦庄采购小麦，使品种原料得到保证；另一方面，加大广告宣传力度，增加产品销路。从第二年开始终于扭亏为盈，获利不少。光绪三十年(1904年)初，阜丰公司根据面粉市场销售情况，扩大生产规模，又从美国添购1200筒面粉机1副，配以36、30、24英寸钢磨26部，日产面粉能力达到7500包。

此时，时任直隶总督袁世凯通过周学熙邀请孙多鑫北上协助推动直隶实业发展。鉴于阜丰面粉厂业务已趋稳定，且兄弟二人对企业经营与计划有些分歧，长此以往易起纷争，孙多鑫遂于光绪三十二年(1906年)夏欣然北上，投入袁世凯幕府，颇受袁世凯赏识。

清光绪二十六年至民国二年(1900—1913年)的14年中，阜丰公司年均盈余10万两。民国三年(1914年)，第一次



■福新二、四、八面粉厂全景

阜丰面粉厂的百年老楼静静地坐落在苏州河畔的莫干山路M50艺术创意园区和网红打卡地“天安·千树”间，见证着苏州河的风云变迁。而在苏州河西南的华山路上，有一座名叫“孙家花园”的西班牙建筑风格的花园住宅，那是孙多森、孙多鑫兄弟在上海的住宅，现为上海市拥军优属基金会使用。